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Φωτ. 5. Οι κρήνες του τζαμιού της Βαλιντέ σουλτάνας, οι οποίες άλλοτε βρισκόταν παραπλεύρως της εισόδου
του τεμένους και σήμερα εντός βιβλιοπωλείου. (Αρχείο Δασκαλάκη)  

Φωτ. 6. Τμήμα ιεροδικαστικής πράξης του αναφέρει τον όρο “συνοικία Μεγάλη Πόρτα ή Ταμπακαργιά” (πηγή: Ι.Α.Κ.)

Φωτ. 7. Ένα από τα πολλά αρχειακά έγγραφα που πιστοποιούν την εν πολλοίς άγνωστη έως σήμερα ύπαρξη
του γραφείου της Δ.Μ.Θ.Ι.Ρ. στην οδό Βοσπόρου. ( Γ.Α.Κ. Ρεθύμνου) 

Φωτ. 8. Ο «Ρωσικός» χάρτης που δημοσίευσε ο Gerola το 1905. Με υπογράμμιση το οδωνύμιο
της πλατειάς Κουτσερόφσκη ( https://rethymniates.blogspot.com)

δόθηκε η άδεια λειτουργίας σε ένα τόσο κε-
ντρικό σημείο. Ένα σημείο λοιπόν αντίστοιχα 
κεντρικό με το εξεταζόμενο.

Πολλά από τα παραπάνω ερωτήματα για 
την ώρα θα μείνουν αναπάντητα και, ελλεί-
ψει περισσότερων στοιχείων, μπορούμε να 
αρκεστούμε μόνο σε εικασίες. Τα βυρσοδε-
ψεία αυτά, εφόσον ως φαίνεται λειτούργη-
σαν στην περιοχή, ενδεχομένως να βρίσκο-
νταν στο νοτιοανατολικό και στενότερο τμή-
μα του δρόμου αυτού. Παραπλεύρως του 
εν λόγω σημείου λειτουργούσαν και άλλες 
βιοτεχνικές επιχειρήσεις. Μία από αυτές ήταν 
το ελαιουργείου του Αλή Βαφή Σελλιανάκη. 
Επίσης, το σημείο αυτό ήταν σχετικά πιο μα-
κριά από την είσοδο του τζαμιού της Βαλιντέ 
και του γραφείου του εβκαφείου (φωτ 5). 
Τέλος, η λειτουργία των επιχειρήσεων αυ-
τών πιθανόν να ήταν υποτυπώδης μιας και η 
μεγάλη ανάπτυξη της βυρσοδεψίας στην πε-
ριοχή συντελέστηκε μετά το 1898. Ωστόσο, 
η παρουσία των επιχειρήσεων αυτών στην 
περιοχή ενδεχομένως δεν είχε πρόσκαιρο 
χαρακτήρα αλλά ιστορικό. Εντύπωση προ-
καλεί η μία και μοναδική αναφορά για την 
συγκεκριμένη συνοικία ως «συνοικία Μεγά-
λης Πόρτας ή Ταμπακαργιά» σε οθωμανικό 
έγγραφο του 1900 (φωτ. 6). Η αναφορά 
αυτή, ελλείψη επιβεβαίωσης, δεν αποτελεί 
ασφαλές τεκμήριο για την ίδια την ονομασία 
της συνοικίας. Δεν παύει όμως να αποτελεί 
μία σημαντική απόδειξη για την ύπαρξη επι-
χειρήσεων ταμπακαριών (δηλ. βυρσοδεψεί-
ων) στην περιοχή.

Τώρα σχετικά με  το οδωνύμιο που αφιε-
ρώθηκε στο λοχαγό Κουτσερόφσκη, η ακρι-
βής του θέση ερευνάται μιας και λανθασμένα 
κατεγράφη ότι αφορά την σημερινή οδό Βο-
σπόρου. Η ακριβής διεύθυνση του γραφεί-
ου της Δ.Μ.Θ.Ι.Ρ., (φωτ 7) που από άλλες 
πηγές γνωρίζουμε τη θέση του, δίπλα στην 
είσοδο του τζαμιού Βαλιντέ, δεν αφήνει πε-
ριθώρια αμφιβολίας ότι η συγκεκριμένη οδός 
ονομαζόταν Βυρσοδεψών και όχι Κουτσε-
ρόφσκη.

Η σύγχυση της ονομασίας πιθανότατα ξε-
κίνησε το 1905 όταν ο J.Gerola δημοσίευσε 
«Ρωσικό» χάρτη του 1898 με υπόμνηση των 
νέων ονομάτων των οδών της πόλης. Το 
υπόμνημα αυτό, αν και σύγχρονο της επο-
χής που δόθηκαν οι ονομασίες, περιέχει αρ-
κετά  λάθη τόσο στις ονομασίες όσο και στην 
ακριβή τοποθέτηση τους πάνω στον χάρτη. 
Ένα από αυτά τα λάθη είναι η τοποθέτηση 
της πλατείας Κουτσερόφσκη στο σημείο που 
βρίσκεται σήμερα η Βοσπόρου. To υπόμνημα 

αυτό δεν αναφέρει κάν το πραγματικό όνο-
μα του συγκεκριμένου δρόμου, δηλαδή οδός 
Βυρσοδεψών, όπως επίσης και πολλές ακόμη 
ονομασίες δρόμων της εποχής. Ενδεικτικά 
αναφέρουμε τις οδούς 126, 9ης Δεκεμβρίου, 
Ελέους, Μεσημβρίας, Σκότους, Χερσονήσου 
κ.α. (φωτ.8) Ο Γ. Σπανδάγος στον καλαί-
σθητο χάρτη που δημιούργησε το 1898 μαζί 
με το Β. Παπιομύτογλου υιοθέτησε την ανα-
φορά του Gerola, τοποθετώντας το όνομα 
του Ρώσου αξιωματικού στο συγκεκριμένο 
δρόμο. Αργότερα κι ίδιος όμως αντιλήφθηκε 
οτι το υπόμνημα του χάρτη του Gerola σε 
πολλά σημεία ήταν επισφαλές και σε νεότερο 
άρθρο του έκανε κάποιες πρώτες επισημάν-
σεις-διορθώσεις. Ωστόσο, στο κομμάτι που 
αφορά την οδό Βοσπόρου δεν έγινε κάποια 
διόρθωση.

Έτσι, η εσφαλμένη πληροφορία έφτασε 
ως τους φετινούς διοργανωτές του κυνηγιού 
του θησαυρού οι οποίοι, ουσιαστικά άθελα 
τους, οδήγησαν τις ομάδες σε  ένα λανθα-
σμένο σημείο. Ποιό ήταν όμως το σωστό ση-
μείο στο οποίο έπρεπε να κατευθυνθούν οι 
κυνηγοί;  Δυστυχώς για την ώρα δεν είμαστε 
απόλυτα βέβαιοι για την απάντηση, αφού 
δεν γνωρίζουμε με σιγουριά τη θέση του 
αφιερωμένου στον Κουτσερόφσκη οδωνυ-
μίου. Εντούτοις, στην πραγματικότητα δεν 
είμαστε απολύτως στο σκοτάδι σχετικά με 
αυτό. Με βάση τα μέχρι στιγμής στοιχεία της 
έρευνας γνωρίζουμε ότι πρόκειται κυρίως για 
πλατεία και όχι για οδό. Η πλατεία αυτή περι-
είχε τουλάχιστον 28 αριθμημένα ακίνητα και, 
με τη λογική της παραπάνω ανάλυσης, πρέ-
πει να την αναζητήσουμε σε κάποιο κεντρικό 
σημείο της πόλης.

Σίγουρα το σημείο αυτό δεν θα μπορούσε 
να τοποθετηθεί στο νοτιοανατολικό τμήμα 
της οδού Βοσπόρου, το πλάτος της οποίας 
είναι μικρότερο των 3 μέτρων και, άρα μόνο 
ως πλατεία δεν μπορεί να χαρακτηριστεί. Μά-
λιστα, δεν θα μπορούσε να βρίσκεται γενικό-
τερα εντός αυτής της οδού, η οποία, όπως 
προαναφέραμε, ταυτίζεται με την οδό Βυρ-
σοδεψών. Ωστόσο υπάρχουν ορισμένες πρώ-
τες ενδείξεις τοποθέτησής της λίγο δυτικότε-
ρα του συγκεκριμένου σημείου. Στην παρού-
σα φάση όμως θα αποφύγουμε να προβούμε 
σε κάποια υπόδειξη λόγω του γεγονότος ότι 
δεν υπάρχουν επαρκή στοιχεία. Έτσι κάθε 
υπόθεση μπορεί να αποδειχθεί επισφαλής και 

να αποπροσανατολίσει μελλοντικούς ερευνη-
τές. Δεσμευόμαστε όμως ότι θα επανέλθουμε 
στο θέμα τόσο της ακριβής θέσης της πλα-
τείας Κουτσερόφσκη όσο και των συνολικών 
σφαλμάτων του χάρτη που δημοσίευσε ο 
Gerola με νέο άρθρο στο μέλλον.
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